Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouZity na viaclz_a_rych
strednych skoldch v SR na prijimacich skds“kach v méji 2003.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindit.

[X] Ktore z uvedenych slov je synonymom ku slovu bezuhonny?

(A) pocestny (B) rahostajny (C) odhodlany (D) bezohladny

A Frazeologizmus nosit drevo do lesa sa pouziva vo vjzname

(A) robit nieco velmi namahavé. (B) robit nieco naopak.

(C) robit' nieco zbytocne. (D) robit nieco uzitocné.

(L] V ktorej z moznosti je vyznam cudzieho slova uvedeny nespravne?
& (A) atrapa = napodobenina (B) instrukcia = navod, pokyn

(C) konflikt = nezhoda, rozpor (D) manudlny = zru¢ny

Ktora z viet obsahuje nespisovné slovo?

(A) Chorému odporucal lekar kiud na 16zku.
(B) Svoje pocinanie si vzdy dokladne zvazil.
(C) Updtal nés jeho zaujimavo vykrojeny golier.
(D) Zahryzol do hrusky a trpko sa zamragil.

IMH V ktorej z moznosti st vaetky tri slové dobrodinec, dieliia, cestov spravnych tvaroch?

(A) pri dobrodincoch, bez dielni, v cestach  (B) od dobrodinca, z dielni, od ciest

(C) dobrodincovia, s dielfiou, pred cestom (D) k dobrodincovi, o dielfiach, k ceste

(L[ Ktora z uvedenych &isloviek mé nespravny tvar?

o (A) troje ponoZziek (B) viaceri z nés

(C) pét razy (D) s dvadsiatimi $tyrmi korunami

Ktoré vety obsahuju sloveso v pritomnom &ase?

W (1) Maliar robi vietky Giary aj bez pravitka.
(2) Zakazdym sa ozyvaju v nevhodnom &ase.
(3) Zakricime z celej sily.
(4) Rolu poort v priebehu jedného diia.
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XX V ktorej vete je pousita priradovacia spojka?

® (A) Tuzili sme, aby ste u nas zostali dihsie.
(B) Deti sice stali pri dverach, ale mali nevhodné oblegenie.
(C) Spievas si, akoby si srsal veselostou.
(D) Vébec neviem, ako si to véetko zvladol sam.

IETJ V ktorych vetdch je pravopisna chyba?

U

(1) Zraloky nie s ani z daleka také krvilagné, ako sa o nich hovori.

(2) Bielym Zralokom, nemilosrdnym zabijakom, nakoniec hroz vyhynutie.

(3) V nosnych otvoroch vpredu majl umiestnené trubice, dolezity zmyslovy organ.
(4) Obrovska hlava sa pochvili vynorila a zostala nehybne visiet vo vzduchu.

Ktoré zo slovnych spojeni je napisané nespravne?

o (A) senicki futbalisti (B) vDeménO\}skej jaskyni
(C) bydlisko na Zahori (D) cez Vianogné sviatky

EEY Ktoré dve hiasky sa zakryté v slovach sv.

:ba, viiplandt?

& (A) t,z (B) t s €) d,z (D) d, s

IEE] Ktoré z uvedenych slov Je nespravne rozdelené na slabiky?

o (A) po-sko-¢it (B) hrus-tic-ka (C) $tvor-ra-men-ny (D) vys-ko-lit

IE¥Y Ktoré z viet je dvojelenna plna?

&

(A) Obltbené pieseri znela z reproduktoru prili§ hlasno.
(B) Uspesny film videl uz druhykrat.

(C) Popoludni predlozil prisny tréningovy plan.

(D) Do kytic uviazali narcisy, tulipany a prvosienky.

8 Rozosmiati chiapci hraju za susedovym domom futbal.

2 O kazdom z tvrdeni | — IV rozhodni, ¢i je vzhladom na slov4 v uvedenej vete pravdivé (P)
= alebo nepravdivé (N).

() Vo vete st dva zhodné priviastky.

(I Vo vete je prislovkové uréenie miesta.

() Vo vete je predmet rozvity nezhodnym privlastkom.
(IV) Vo vete je jeden priamy predmet.

[N} Stoji vedla dveri a Iitostivo hladi dovniitra. Azda sa vrati uZ dnes.

2 O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, &i je vzhladom na slova v uvedenych
" dvoch vetach pravdivé (P) alebo nepravdivé (N).

()  Prva veta obsahuje dve prislovky miesta.

(I)  Prvéa veta obsahuje priradovaciu spojku.
(Il) Slova azda a uz su castice.

E3 Ktoré 2 uvedenych viet maju chybu v interpunkcii?

Y

(1) V lese sme nazbierali lesné plody, menovite jahody, maliny a Cucoriedky.
(2) Predstavenie hoci bolo dobre pripravené, nevyslo.

(3) Au, naozaj ma to velmi bolil

(4) Ateba Vierka nevybrali?

(IV) Slovo dnes je prislovka ¢asu. . allE
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EX] Ktora z nasledujcich viet najlepsie vystihuje podstatu textu z otazky L2279

o

®¥d V nasledujlicom stveti je zdmerne vynechana interpunkeia. Kolko viet obsahuije toto stve-
& tie?

Toto obdobie v dejindch rimskeho holicstva vela znamené pretoze vtedy udajne prisli do

Rima prvi holi¢i zacala sa éra kratkych ucesov a vyrazne vzrastal dopyt po tomto remesle.

(A) Meg bol v stredoveku vSeobecne povazovany za symbol rytierstva.
(B) Mece sa rozsirili najma po objaveni bronzu.
(C) Vo vychodnom Turecku boli vykopané velmi staré mece.

(A) 5 (B) 4 (C) 3 (D) 2 (D) Podra novych objavov sa meée pouzivali omnoho skor, ako sa predpokladalo.
B O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, &i je pravdivé (P) alebo nepravdivé (N). X0 Ku ktorym ttvarom je spravne priradeny literarny druh?
? () Slovo, naktoré sa vztahuje obsah textu, sa nazyva kltu&ovym slovom. Y (1) jednoaktovka - lyrika (2) sonet - lyrika
(1) Za udajom Vec v tradnom liste sa uvadza heslovite obsah listu. (3) bajka - epika (4) povest — epika

(1) Spracovanie osnovy do stvislého rozpravania sa nazyva konspek.

(IV) Na jednoduchy opis predmetu sa pouziva dynamicky opis. Otdzky L25 ~ 26 sa vztahuju na ukazku 1. Pozorne si precitaj jej text.

. Rozsvietil som a moje prekvapenie bolo este vacsie.
. Zmatene si pretrel o¢i a prekvapene na mria pozrel.

IET] V nasledujticom texte je poprehadzované poradie viet: Ukdzka 1
& 1. Na zemi som zacitil leZiaceho Gloveka. il Cieze to ovecky A ked" ho uz viedi ~AkoZe sa vratim, Nevesaj ma, kate
2. Ked som otvaral dvere, o ¢osi som sa potkol. i fTiore grariom id? cez to s/rle pole, ked' som okovany, nevesaj ma hore,
3. Po chvili som v fiom spoznal lvana. i rosu Jaq/@qvq, m//q ;a nim vola: ) Cakaju ma kati kym sa odoberiem
; ¢o ho vesat' idu. SVrat' sa, srdce mojel* pod sibenicami. od ofca, matere.“
5

Podra obsahu je ukazka 1

Ked' tieto vety podla zmyslu zoradime do spravneho poradia, ktora veta bude
predposlednd?

(A) Veta Cislo 1. (B) Veta &islo 2. (C) Veta &islo 3. (D) Veta ¢&islo 4.

& (A) baladou. - (B) bajou. (C) povestou. (D) lyrickou basrfiou.

Aky druh rymu je pouzity v ukazke 17

& St .
(A) obkro&ny (B) postupny (C) preryvany (D) zdruzeny

[ET] Aky slohovy postup je pouzity v texte z otazky L19?
S I®X WMesiacik v neznych sipkach spi, halizka hiadi do izby,...

(A) rozpravaci (B) hovorovy (C) informacny (D) opisny y jlici ych j y
&  Kitory z nasledujcich umeleckych jazykovych prostriedkov uvedena veta neobsahuje?

[#X] Ku ktorym Gtvarom je priradeny spravny jazykovy §tyl? i .
4 o e (A) personifikéciu  (B) metonymiu (C) zdrobneninu (D) epiteton

w 1) referat — nauény styl 2) objednavka — administrativny $tyl .
1) y Sty (2) obj (23] ,Kto chce hybat svetom, nech najprv pohne sém sebou.* (Seneca)

(3) prihovor — recnicky $tyl (4) sonet — re¢nicky Styl & Ktord z nasleduijtcich viet najvystiznejsie vyjadruje vyznam uvedeného vyroku?

Mec, stredoveky symbol rytierstva, ma zaujimavd minulost. Jeho pribeh sa zaéal pisat ‘ (A) Kto si chce cit svet, musf si najskor ctit' sam seba.
& najmé vsuvislosti s objavenim bronzu. Doteraz sa za najstarsie povaZovali meée o (B) Kto chce spoznat svet, musi najskor spoznat’ sam seba.
zo zaciatku 3. ftisicrocia pred nasim letopostom. Nové objavy archeolégov il
. Pred troma rokmi bol vo vychodnom Turecku vykopany il
pravdepodobne najstarsi mec na svete. Najnovsie expertizy a chemicka analyza stanovili it

(C) Kto chce branit svet, musi najskor branit sam seba.
(D) Kto chce zmenit svet, musi najskér zmenit sam seba.

Jjeho vek na neuveritelnych péttisic rokov. ’ | X Lev, osol aliska sa vybrali na lov. Po tspesnom love kdzal lev oslovi, aby podelil korist.
Ktoré slova mé3u byt v uvedenom texte na zakrytom mieste? &  Ten urobil tri rovnaké kopky. Lev sa nahneval a osla zoZral. Potom kézal delit liske. T4
naklddla takmer vsetko pred leva. ,Kto ta naudil tak delit?* »Nehoda, ktord postihla osla,“
(A) sa v tomto smere uz neogakavaju (B) potvrdzuj tato hypotézu povedala liska. ’
(C) v3ak priniesli zasadny ziom (D) dokézali jeho vyznamné postavenie : Ktory frazeologizmus najlepsie vystihuje pointu uvedensho pribehu?
(A) Pride na psa mraz. (B) Dobra rada stoji gros.
(C) Mudry sa uéi na cudzej Skode. (D) Syty hladnému neveri.
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Test L

EX] O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, &i je pravdivé (P) alebo nepravdivé (N).

? (I) Bajky m6zu mat formu poézie aj prozy.
(I) Bajky zvycajne vysvetluju priciny vzniku sveta.
(l) Pribeh v bajke zvycajne konéi tragicky.
(IV) Postavy zvierat v bajkach maju fudské viastnosti.

Otazky L31 - L35 sa vzt'ahujl na ukdzku 2. Pozorne si preéitaj jej text.

Ukazka 2

Zil raz v mlyne povyse Jurgova lakomy mlynar, ktory okrddal biednych ludi. Oddavna platilo,
Ze mlynarovi patri Sestndstina zomletého. Ale tento bral najmenej dvojndsobok. [udia sa Zalova-
li, horekovali, ale ¢o si mali pocat, ked' Siroko-d'aleko iného mlyna nebolo?

Raz si prisla dat' zomliet' istd Zena vrecko jacmenia a vrecko ovsa. Mlynar hovori: ,Zomeliem
a o hodinu sa vrétte.“ Ked' sa Zena vratila, zalomila rukami: ,Ci ste sa nacisto zblaznili? Ja som
vam priniesla dve vrecia a vy mi davate jedno!” ,Bolo vela pliev!” mlyndr na to. Ked' Zena videla,
Ze ni¢ nezméZe, vzala vrece, ale kym vysla zo dvora, povedala mlyndrovi: ,Pamétajte, mlynér,
¢o by ste kolko periazi mali, nikdy vdm neprinesu $tastie, lebo st nazdierané z mozolov chudob-
nych...”“ Mlyndr sa iba zasmial a mavol rukou. .

Nepretieklo vela vody dolu Bielou vodou, ktora pohariala jeho mlyn, a spomenul si na tie slo
va. Nestastie sa nariho valilo. Najprv od neho usiel syn, ktory sa hanbil za svojho otca. Na to sa
mu utopila dcéra. A nakoniec zalahla mlyndrova Zena a on zostal Goskoro tpine sam. Co mu bo-
li platné stovky zlatych, ked' si za ne nekupil ani ldasku, ani pokoj! Ale nezmenil sa k lepsiemu, ba
este vacsmi zatvrdol a zosurovel. Nazddval sa, Ze takto prehlusi bolest a tarchu svedomia, Ze
sa mu podari zabudnut.

Jedného dhia to nevydrzal, opustil mlyn a vychytil sa do hér. Tam blidil a prosil o odpustenie.
Daromne. Vysileny na hornom toku Bielej vody klesol na kameri. ,Ty si pricina véetkého méjho
nestastia, prekliaty Zarnov!“ skrikol mlynar a zdvihol kameri nad hlavu, Ze si na riom vyleje zlost.
V tej chvili skamenel s mlynskym kameriom zdvihnutym nad hlavou. Dodnes tam tak stoji. Vidiet
ho na hrebeni, ktory dostal podia neho meno — Miynar. Hovori sa, Ze mlyndra za lakomost stihol
velky trest. , aby spoznal, ako dreli ti, ktorych okrédal. Preto sa zo Zlabov Mlyndra
Casto sypu drobné, akoby pomleté skalky.

ER Ktoré slova sa najlepsie hodia na zakryté miesto v ukazke 27

o (A) V noci chodi do mlyna mliet miku
(B) Ustavicne musi mliet tvrdd tatranski Zzulu
(C) KaZdu noc sa prechadza po hrebeni Mlynara
(D) O polnoci musi navétevovat obyvatelov dediny

[&¥] O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, &i je vzhladom na ukazku 2 pravdivé (P) alebo neprav-
divé (N).

™~

() Miynara po ¢ase zacali trapit vygitky svedomia.
() Mlynarov syn sa hanbil za svojho otca.

(ll) Miyn bol postaveny na Bielej vode.

(V) Jurgovskému mlynarovi priniesli peniaze tastie.
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Z textu ukdazky 2 vyplyva, Ze zarmov je
o (A) vrece pIné jacmena. (B) vodny miyn.
(C) koleso na voze. (D) mlynsky kameri.
EZ Ktoré z uvedenych slovnych spojent je metaforou?
® (A) vyleje si zlost (B) mavol rukou
(C) pomleté skalky (D) Zzalovali, horekovali
Ktoré z nasledujticich slov ma podobny vyznam ako slovné spojenie nepretiekio vela
% vody?
(A) zavcasu (B) nacas (C) onedlho (D) podchvilou
1115 .
exam*
LTI 76




